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Dwa zadania już były rozwiązane.  

Zadanie 1. Oblicz moment bezwładności ciała o masie m = 5 kg odległego od osi obrotu o r = 2 m. 

Zadanie 2. Oblicz moment bezwładności walca o promieniu r = 1m i masie m = 5kg względem osi odległej o d = 3m od środka walca (jak na rys b) powyżej)

Poniżej kolejne zadania z rozwiązaniami.

Zadanie 3. 
Oblicz kąt w radianach zakreślony przez promień koła obracającego się z częstotliwością 
f = 20 Hz w czasie t = 10s.

Rozwiązanie. 

Dane są jawnie podane w treści zadania, szukamy kąta ( (w niektórych źródłach kąt ten oznaczany jest symbolem ( (fi), jak na filmie z youtube poniżej).
Prędkość kątowa ( z definicji jest równa zakreślonemu kątowi ( (lub () w danym czasie, czyli ( = (/t , stąd ( = (t, ale ponieważ ( = 2(f więc ( =2(ft 
po podstawieni danych: ( = 2·(·20Hz·10s = 400( rad 

Uwaga. Nie trzeba na siłę mnożyć 400 razy 3,14, bo w wielu zadaniach ( się skraca z innym (. 
(Przypomnienie. ( = 2(f  = 2(/T, gdzie T-czas 1-go obrotu).
Zadanie 4. 

Walec zaczyna obracać się ruchem jednostajnie przyspieszonym. Początkowa prędkość kątowa (0 = 0 rad/s. Po czasie t = 8 s walec uzyskał prędkość  końcową ( = 8( rad/s. Oblicz przyspieszenie kątowe (, liczbę wykonanych obrotów oraz zakreślony kąt. 
Rozwiązanie. 

Dane są podane jawnie w treści zadania. 
Szukamy ( = ?, n = ?, ( = ?

Ze wzoru na przyspieszenie kątowe (czyli przyrost prędkości kątowej w czasie) 

( = (( - (0)/t
Wstawiamy dane:
( = (8( rad/s - 0 rad/s)/ 8 s = (8( rad/s)/8 s = ( rad/s2  

(lub jak kto woli:   ( = 3,14 rad/s2 ) 
Ze wzoru na drogę kątową (całkowity zakreślony kąt) w ruchu jednostajnie przyspieszonym 
( = ((·t2)/2
więc ( = (( rad/s2·(8 s)2)/2 = 32( rad
Na koniec liczba obrotów n:  n = całkowity zakreślony kąt / kąt jednego pełnego obrotu 
czyli n = (/2(
stąd  n = 32( rad/2( = 16 obrotów.  Oba ( się skróciły – jak w Uwadze z zadania 3. 
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Zadanie 5. 
Oblicz przyspieszenie ( walca o masie m = 10 kg i promieniu R = 0,2 m, na który działa siła F = 5 N, jak na rysunku. Moment bezwładności walca I = ½ mR2 (odczytane z tablic).

Rozwiązanie. 

Dane są podane jawnie w treści zadania. 

Szukamy ( = ?

Aby znaleźć ( musimy najpierw wyliczyć moment siły M = F·R

M = 5 N·0,2 m = 1 Nm
Następnie wstawiamy do wzoru ( = M/I wartości i mamy:

( = 1Nm / (½·10 kg· (0,2m)2 ) = 5 rad/s2
Zadanie 6. 
Należy obejrzeć ze zrozumieniem film 

https://www.youtube.com/watch?v=Hm_mgc7NwJU 

Do zeszytu przepisujemy treści i rozwiązania zadań 3, 4, 5 i spisujemy skrzętnie zadanie 6 (o nr 405.) wraz z rozwiązaniem, omówione na filmie. 

Polecam jeszcze film Moment siły - teoria po ludzkiemu: https://www.youtube.com/watch?v=4yhaE4kRU4A 

Mniemam, że rozwiązania zadań 1 i 2 już od dawna są w Waszych zeszytach, a zdjęcia poprzednich oraz dzisiejszej notatki już wkrótce dotrą na mój mail bosaw@op.pl 
Bogdan Sawicki
